

Zprávy: 84. Situace baptistů na Ukrajině

Zaměstnanci a vedoucí představitelé Ukrajinské baptistické unie bezpečně uprchli více než 300 kilometrů na západ do ukrajinského města Lvov.



Zprávy



Situace baptistů na Ukrajině

Baptisté na Ukrajině

Zlaté věže pravoslavných kostelů v Kyjevě mohou být “obrazem” pro vnímání zdejšího náboženství, ale vypráví pouze část příběhu křesťanství na Ukrajině.

Ukrajina je jednou z nejvýrazněji baptistických zemí na světě, v roce 1991 se zařadila na druhé místo hned za Spojenými státy americkými v počtu baptistů. A bylo to navzdory letům pronásledování.

Baptistická komunita se zde vyvinula v šestnáctém století a posílila migrací Mennonitů.

Moderní historie baptistického hnutí na Ukrajině však obvykle vychází z prvních baptistů v roce 1864, kteří se objevili mezi německými migranty.

V roce 1869 rolník jménem Tysmbal z vesnice nedaleko Chersonu přesvědčil mennonitské kazatele, aby jej a třiceti dalších věřících pokřtili. Poté byl velmi aktivní ve křtu ostatních a zakládání sborů.

V roce 1879 ruská říše udělila "toleranci" německy mluvícím baptistům, ale neudělala to pro ruské nebo ukrajinské baptisty. Do roku 1905 pro ně bylo nezákonné opustit pravoslavnou církev.

V roce 1886 vznikl první moderní baptistický sbor v Kyjevě.

Do roku 1921 zde již bylo více než dva tisíce baptistických sborů a v roce 1925 byl publikován první baptistický zpěvník v ukrajinském jazyce.

Mnoho ukrajinských baptistů zpočátku spíše přivítalo sovětskou éru, protože se zdálo, že dojde ke zlepšení carských omezení.

Doba v polovině dvacátých let byla dokonce považována za "zlatou dobu" v Charkově - ale nakonec byli zklamaní.

V roce 1929 začalo pronásledování v obrovském měřítku a baptistická unie byla v roce 1935 zakázána. Tisíce baptistických sborů bylo zrušeno, až na posledních deset - které byly přinejmenším "oficiálními". Oděsa a Charkov ztratily velký počet modliteben.

Kvůli hegemonii pravoslavné církve byli baptisté pronásledováni mnoha vládami - nejen sověty. To mělo neúmyslné účinky - baptisté, vyloučení z Ukrajiny, zřídili nové sbory v Tulcea v Rumunsku.

Během sovětské éry byli baptisté silně pronásledováni a po mnoho let od roku 1930 byli baptisté mimo zákon. V padesátých letech bylo krátké uvolnění, ale někteří baptističtí kazatelé byli kompromitováni úzkými vazbami se státem.

Jedna pozoruhodná baptistická skupina pochází z donbaského regionu. Mezi lety 1961 a 1973 zde byly zatčeny stovky baptistů, včetně známých kazatelů, jako byli Georgi Vins (propuštěný v roce 1979) a Alexei Prokofiev.

Když se Ukrajina stala svobodnou zemí v roce 1991, počet baptistů vzrostl, protože baptisté hlásali evangelium a byli bez spojení s pravoslavnou církví, která byla považována za nebiblickou.

Od roku 1991 zde však nebyly vztahy vždy snadné. Nicméně růst baptistů byl "výbušný", jedna z baptistických unií zdvojnásobila v letech 1993 a 2007 počet svých sborů. Zvláště silnou oblastí je Černivci.

Baptisté se rozdělili na několik různých jednot, částečně kvůli tlaku v šedesátých a sedmdesátých letech.

Tyto výzvy daly ukrajinským baptistům výrazný charakter. Jak jeden kazatel, Bandura, napsal:

'Ukrajinské sbory cítí ostřejší význam osobní svobody a hodnoty jednotlivce, svobody projevu a vyznání a nezávislosti církve ze státu. Jsou si více vědomi své povinnosti pozvednout prorocký hlas k obraně těchto hodnot.'

Baptistické sbory na Ukrajině jsou dnes sdruženy do dvou unií: **Celoukrajinská jednota asociací**

evangelikálních křesťanů - baptistů (UBU), která má 2.800 sborů s 140.000 členy a **Bratrské nezávislé sbory baptistů na Ukrajině (BNSBU)**, které mají 129 sborů s 10.000 členy.

Podle Evropské baptistické federace Ukrajinská baptistická unie (UBU) evakuovala své sídlo v Kyjevě, zatímco ruské dělostřelectvo a nálety pokračují v útocích na hlavní město a baptistické sbory v sousedních zemích se snaží ubytovat stovky tisíc uprchlíků, kteří prchají před násilím.

Zaměstnanci a vedoucí představitelé UBU bezpečně uprchli více než 300 kilometrů na západ do ukrajinského města Lvov, které leží nedaleko polských hranic a odkud koordinují úsilí baptistických sborů po celé zemi, aby poskytly ubytování přes noc těm, kteří prchají před násilím. Ukrajinská baptistická unie to uvedla ve své zprávě o situaci z 1. března.

Baptistické sbory na západní Ukrajině spolupracují na přivítání uprchlíků se sbory na východě, kde jsou boje nejintenzivnější. Potravinami a pomocí je zásobuje půl tuctu logistických center zřízených UBU.

“Situace je však extrémně nestabilní a bude se v následujících dnech rychle měnit.”

„Situace je však extrémně nestabilní a v následujících dnech se bude i nadále rychle měnit,“ stojí v prohlášení. *„Zatím je stále možné nakoupit nějaké zboží v mnoha částech země, ale nedostatek přijde. EBF je v častém kontaktu s baptistickými představiteli na Ukrajině a sdílí jejich potřeby.“*

Jeff Brumley

[Baptist News Global](#)

-krk-

Můžete také navštívit naši facebookovou stránku [Baptisté - Síť víry](#) nebo facebookovou skupinu [Zpravodaj Baptisté - Síť víry](#)